

ОТЗЫВ

кандидата политических наук, доцента
Окунева Игоря Юрьевича

на автореферат диссертации Скачкова Владислава Сергеевича «Риски пространственной дезинтеграции в странах Латинской Америки» представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

В автореферате кандидатской диссертации Скачкова В.С., выполненной по актуальной теме, в соответствии с нормативными требованиями последовательно излагаются основные положения введения, трех глав, разделенных на 15 параграфов, заключения, библиографического списка. Соискатель Скачков В.С. справедливо отмечает важность анализа процессов дезинтеграции в условиях кризиса глобализационных тенденций и ослабления внутригосударственных связей (с. 4 авторефера). Актуальность исследования подтверждается современными социально-экономическими и политическими событиями, что делает работу значимой для научного сообщества и лиц, принимающих ключевые политico-управленческие решения (представителям политической элиты и крупного бизнеса).

Соискатель Скачков В.С. в диссертационном исследовании руководствуется понятной логикой изложения материала. Формулируя цель диссертационного исследования как определении рисков пространственной дезинтеграции стран Латинской Америки и их административно-территориальных единиц 1-го порядка в конце XX – начале XXI вв., автор точно определяет объект и предмет исследования. Автором диссертационного исследования проанализирован большой корпус традиционных и электронных источников, что позволяет сделать вывод о высокой квалификации соискателя (с. 7-8). Стоит отметить, что помимо сугубо географических исследований, автор обращается к концептуальным разработкам смежных наук – политологии

(исследованиях электоральных разломов С. Липсета и С. Роккана), социологии (социологической теории пересекающихся конфликтов Г. Зиммеля и Л. Козера). Вызывает научный интерес выбор теоретико-методологической базы диссертационного исследования, соответствующей современным требованиям мировой географической науки.

Научная значимость диссертационного исследования Скачкова В.С. заключается в детализированном подходе к анализу географических, социально-экономических, политических и этнокультурных факторов, которые способствуют дезинтеграционным процессам. Автор справедливо подчёркивает, что существующие методы исследования дезинтеграции недостаточно охватывают внутригосударственные тенденции, и предлагает новый подход для оценки рисков дезинтеграции, который может быть использован в различных государствах (стр.3). Особое внимание уделено выбору индикаторов и их доступности, что значительно упрощает практическое применение разработанной методики. Также вызывает научный интерес апробация методики на примере трёх стран: Мексики, Чили и Венесуэлы. Выбор этих государств позволяет исследовать различные типы политической и экономической структуры, что даёт возможность проводить межстрановые сравнительные исследования и выявлять уникальные паттерны дезинтеграции для каждой страны. Методики, использованные в работе, включают статистический, историко-географический и сравнительно-географический анализ, что подчеркивает высокий уровень подготовки соискателя и всесторонний подход к изучению дезинтеграционных рисков.

Отмечая высокий уровень кандидатской диссертации Скачкова В.С., необходимо отметить незначительные, но важные аспекты:

1. автор подробно рассматривает социально-экономические и этнокультурные факторы, но влияние внешнеполитической среды на дезинтеграционные процессы могло бы быть раскрыто более глубоко.

2. интересным могло бы быть сравнение с другими регионами мира, что позволило бы доказать заявленную универсальность предложенной методики. Несмотря на разработку универсальной методики, автор ограничивает апробацию методики только странами Латинской Америки (Мексика, Венесуэла, Чили). Это может сузить область применения выводов, так как методика не была протестирована на других регионах мира с разной социально-экономической и политической спецификой.

3. временные рамки исследования охватывают конец XX — начало XXI века, что ограничивает возможность выявления долгосрочных тенденций в изменениях дезинтеграционных рисков .

Вместе с тем высказанные замечания не снижают общей высокой оценки актуального, самостоятельного и завершенного диссертационного исследования Скачкова В.С. Автореферат диссертации полностью соответствует пунктам 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней в редакции от 24 сентября 2013 г. Соискатель Скачков Владислав Сергеевича заслуживает присуждения степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Доцент кафедры прикладного анализа международных проблем
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт
международных отношений (университет)

Министерства иностранных дел Российской Федерации»,
кандидат политических наук (23.00.02 – «Политические институты,
процессы и технологии), доцент

И.Ю. Окунев

119454, Российская Федерация, г. Москва, пр. Вернадского, д. 76,
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных
отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской
Федерации», кафедра прикладного анализа международных проблем
Сайт: www.mgimo.ru

Электронная почта: iokunev@mgimo.ru

Тел.: +7 (495) 433-34-95

